

“中越友好的根基在人民”

——习近平主席引领推动中越传统友谊恒久常新

□新华社记者 乔继红 胡佳丽 李勃

4月的越南首都河内，春意正浓。走进象征两国友好的越中友谊馆，一株新栽种的树正蓬勃生长，树前石碑上写着“越中人文交流树，越共中央总书记苏林种植于2025年3月20日”。

2017年11月，中共中央总书记、国家主席习近平访问越南，抵达河内当天就出席了越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样写道。

在习近平主席的关心和推动下，中越两国的人文交流日益密切，不断为两国友好注入蓬勃动力。

一场难忘的会见

2023年12月13日，位于河内的国家会议中心，在鲜花、笑脸、掌声、欢呼声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同时任越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

“那是一次难忘的会见。我印象最深的是，习近平总书记强调‘中越友好的根基在人民’。”越南著名将领洪水的孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥秋回忆说，“建交75年来，越中友好合作关系获得良好发展，充分印证这一深刻论断。”

“越中情谊深，同志加兄弟”，习近平主席多次引用越南老一辈领导人胡志明的诗句，阐释中越传统友谊的弥足珍贵。

“习近平总书记强调‘不忘初心’，这深深激励着我。”另一位亲历者、越中友协副主席阮荣光说。阮荣光研究中国问题和越中关系近50年，参与翻译和编校了10余部关于中国的书籍，包括《习近平谈治国理政》第一卷越南文版。他说，他愿继续做好“越中友好故事的讲述者”。

“从‘两国将军’洪水到中国传统经典名著在越南家喻户晓，习近平总书记在现场娓娓道来一个个越中友好故事，让我特别感动。”越南国家歌舞剧院常任指挥董光也参加了2023年12月的

会见活动。

“我还记得，习近平总书记2017年访问越南期间观看演出后，同参加演出的我们一一握手，亲切地同我们这些常去中国演出的人交流，还鼓励我要继续‘加油’，让我倍感温暖。”童光荣对记者说。童光荣和中国作曲家莫双双是一对“跨国伉俪”，两人联手创立了新活力民族乐团，以越南传统竹乐融合中国音乐元素。他说，将把“这份温暖”注入未来的越中人文交流。

习近平总书记在讲话中提到，在越南抗美救国斗争中，广西桂林南溪山医院救助了5000多名受伤的越南战士。“我听到这里，热泪盈眶，自豪感、使命感油然而生。”南溪山医院医生邓恋当时作为中国青年代表在现场聆听讲话。

如今，在南溪山医院的院史陈列馆里，一幅浮雕生动展现了那段两国人民守望相助的历史。多年来，南溪山医院已成为见证和传承中越友谊的纽带。“我要铭记这段珍贵历史，担当起时代责任，做好中越‘同志加兄弟’友谊的传承者。”邓恋说。

一次温暖的相聚

习近平总书记2023年会见中越两国青年和友好人士代表时，还特别提到在越南抗法、抗美救国斗争中的一段中越友谊佳话——“育才学校为越南培养了1万多名学生”。

曾任越共中央政治局委员的阮善仁正是万名学子中的一员。67年前，他就读于广西桂林育才学校。3月20日，年近八旬的阮善仁在河内参加了越方专门组织的一次特别聚会——亲历中越关系发展的中越各时期留学生、大学生约800人，当天在越中友谊宫相聚。

会场内，白发如霜的代表们相拥合影，共忆往昔。“记得我刚去中国的时候，我们国家处境非常困难，而中国为越南学生提供了非常好的条件。”阮善仁动情回忆。会场外，青春洋溢的越南学生用中文高呼：“越中情谊深，同志加兄弟！”中越友谊新的精彩瞬间，在此定格。

中越友好的未来在青年。一代又一代青年心手相连、互学互鉴，为两国友谊注入持久活力。

在3月20日的聚会上，苏林在现场致辞说，两国青年正积极发挥“青年文化使者”的作用，成为连接两国友谊的桥梁。

目前就读于清华大学的越南留学生黎月琼，是2023年12月共同会见活动的亲历者。“那是我终身难忘的宝贵经历。”她说，“习总书记很亲切，鼓励我们青年成为越中友谊的传承者。”

多年学习中文让黎月琼沉浸在越中文化间天然的亲近之中，留学经历让她更加深入地了解中国。“与老师和同学的日常交往不仅建立了友谊，更让我成为两国友好的见证者和参与者。”她说。

在广州越秀区文明路的骑楼老街上，两幢三层砖木结构的建筑引人注目。这是越南青年革命同志会旧址——胡志明曾在这里从事革命活动。多年来，这里成为面向两国青年一代讲述中越友谊的重要场所。

2024年8月，苏林就任越共中央总书记后首访就来到中国。在访华首站广州，他参观完这个特殊的纪念地，在留言簿上写下“祝越中友谊世代相传、万古长青”。

在广东外语外贸大学进修中文的越南青年裴敏说，参观这里后她深深被打动。“这么多珍贵的历史照片和文物，让我们了解到胡志明主席在中国期间的革命活动和生活，感受到越中人民之间的深厚情感。”

“希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。”习近平总书记的殷切希望，成为中越青年友谊接力跑的新动力。

一曲动人的旋律

中越之间，总有那么一些旋律，能拨动两国人民的心弦，唤起共同的记忆。

习近平主席多次访问越南期间，曾提起上世纪40年代中国抗日战争时期，越南流行民谣唱道“中国越南如唇齿，须知唇亡则齿寒”；也曾谈到越南流行歌曲在中国社交媒体传播，越南歌手在中国综艺节目收获大批中

国“粉丝”。

“山相依，水相连，山歌一唱都听见……”3月28日，在广西崇左市宁明县，以“中越大联欢·欢庆‘三月三’”为主题的“中越民俗文化暨青少年联欢活动”，在两国青年齐声合唱《你来我往有情缘》中达到最高潮。动人旋律，传递着两国人民间真挚的情感。

今年是中越建交75周年。2024年8月，习近平总书记同苏林总书记共同将今年定为“中越人文交流年”。“要开展民心相通、有温度、接地气的人文交流”——今年1月，习近平总书记与苏林总书记通电话时表示。

从《云宫迅音》《上海滩》等经典曲目到《大鱼》等现代流行歌曲，越南新活力民族乐团的歌单越来越丰富。“这些歌曲在中越两国拥有深厚的群众基础，前奏一响，马上引发共鸣，现场效果非常好。”乐团执行总监莫双双告诉记者。

中国影视作品深受几代越南观众喜爱，“中文热”和“华流”热潮在越南年轻人中兴起，游戏《黑神话·悟空》风靡越南……中越人文交流的故事日益丰富。

3月29日，在河内中国文化中心的支持下，越南河内—阿姆斯特丹高中正式启用“越中文化室”。在充满中华文化韵味文化室一角，该校高三学生阮霞英端坐古筝前，弹起一曲《女儿情》。悠扬旋律悠了，她用流利的中文分享起自己的“留学梦”：“我特别喜欢中国文化，已申请去中国的大学就读，非常期待梦想成真那一天。”

河内中国文化中心主任张德山说，很多越南年轻人通过网络平台，一边沉浸式追中国影视剧，一边学习中文、学唱中文歌，了解中国的人文历史和现代生活。

越南河内国家大学下属外国语大学中国语言文学系主任范明进说，越南学生高考填报中文专业的比例不断上升。越南河内大学孔子学院的数据显示，今年第一季度，在该考点报考汉语水平考试的人数达9941人次。

“中越人文交流迸发蓬勃生机，两国领导人亲手培植的友谊之树结出硕果。”莫双双说，相信中越友谊的深厚土壤上，人文交流的林海将愈加繁盛。

(新华社河内4月13日电)

□新华社记者 王嘉伟 毛鹏飞 马倩

应马来西亚最高元首易卜拉欣邀请，国家主席习近平将于4月15日起对马来西亚进行国事访问，这将是习近平主席时隔12年再次访问马来西亚。马来西亚各界人士热烈欢迎习近平主席来访，认为此访对于马中关系提质升级具有重要意义，期待双方以这次访问为契机，推动双边关系朝着构建高水平战略性中马命运共同体方向迈进。

赓续传统友谊

亚太“一带一路”共策会主席翁诗杰表示，马来西亚各界高度关注习近平主席的访问，期待此访进一步深化两国政治互信，推动各领域合作。

中国同马来西亚隔海相望，两国友谊传承千年。早在15世纪，中国明朝航海家郑和七下西洋、五次驻节马六甲，留下一段历史佳话。1974年建交以来，中马始终友好相处、守望相助，树立了国与国相互成就、合作共赢的典范。正如习近平主席所说，中马两国不仅是隔海相望的好邻居，也是志同道合的好朋友、携手发展的好伙伴。

2013年，习近平主席访问马来西亚，中马关系提升为全面战略合作伙伴关系。2023年，习近平主席同访华的马来西亚总理安瓦尔就构建中马命运共同体达成重要共识，为新时期中马关系发展指明了方向。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄热切期待习近平主席再次到访马来西亚。在他看来，习近平主席此访将传递和睦与合作理念，推动两国延续传统友谊，聚焦合作发展，“在世界变局中走出比肩同行、同舟共济的发展正道”。

马来西亚泰莱大学国际关系专家朱莉娅·罗克尼法德说，马来西亚高度重视中马关系发展，在全球地缘政治和经贸关系不确定性增强的背景下，“相信此访对推动中马关系行稳致远将具有里程碑式意义”。

在马来西亚国家新闻社主席黄振威看来，马来西亚和中国“共同构成多彩的文明拼图”，“相信这次访问将极大推动双边关系发展”。

马来西亚是第一个同中国建交的东盟国家。翁诗杰说，马来西亚今年担任东盟轮值主席国，习近平主席的访问将超越马中双边关系范畴，对于东盟与中国关系的整体发展具有重要意义，将为地区发展稳定注入新动能。

推动互利合作

在距离马来西亚巴生港约30分钟车程的工地上，建筑工人们正忙着筑造作业平台。这是由中国交通建设集团有限公司承建的马来西亚东海岸铁路(马东铁)项目一处施工现场。

得知习近平主席即将访问马来西亚，参与马东铁建设的本地员工维坤十分激动。“热烈欢迎习近平主席访马，相信这次访问将进一步推动两国在基础设施建设等领域合作，给两国民众带来更多实实在在的收益。”维坤说。

作为中马共建“一带一路”合作旗舰项目，马东铁被视为连通马来西亚东西海岸的“陆上桥梁”，建成后打通东海岸关丹港和西海岸巴生港，不仅极大改善沿线地区互联互通，更将助力马来西亚更紧密融入国际贸易体系。

中马两国近年来持续推进高质量合作，结出互利共赢的丰硕成果。由中国和马来西亚共建的中马钦州产业园区和马中关丹产业园区开辟“两国双园”国际合作新模式，由中国企业承建的马来西亚檳城275千伏跨海输电线路成为海上新地标，中国已连续16年成为马来西亚最大贸易伙伴，马来西亚是中国在东盟的第二大贸易伙伴和第一大进口来源国。

对于中马经贸往来的良好增长势头，马来西亚国油科技大学学者萨米尔·阿里夫·奥斯曼连连称赞。他用三个词来形容两国合作——互利互惠、韧性十足、蓬勃生机，期待习近平主席的访问为两国在创新驱动增长、新兴产业发展和数字化转型等方面开展战略合作带来新机遇。

马来西亚种植及原产业部副部长陈泓谏说，习近平主席此访将推动马中互利合作再上新台阶，为双边经贸关系发展带来新希望，创造新突破。“两国进一步拓展合作、互利共赢的潜力巨大，相信随着习近平主席的到访，马中合作将迎来新一轮高潮。”

促进民心相通

“习近平主席的访问必将为马中两国文化交流合作注入新动力。”北京大学马来西亚校友会会长赖贞理说，相信此访将进一步推动两国青年一代相知相亲，共同传承和深化马中友谊。

参访马来西亚吉打州布峇谷遗址、拜访马来西亚国家遗产局、与马来西亚理科大学探讨考古合作……今年1月，北京大学考古文博学院派出团队赴马考察，探寻宋元时期两地贸易连接点以及东南亚早期海路贸易的形成与发展。

近年来，中马持续深化在高等教育、文化、旅游、青年、地方等多领域交流合作，不断拉近两国民心；在马来西亚吉隆坡举行的“中国白——中国德化白瓷艺术”展览传递中华陶瓷艺术独特魅力；中国艺术家在马来西亚思特雅大学音乐厅举办音乐会，架起文化交流的桥梁；中国动画电影《哪吒之魔童闹海》近日在吉隆坡地标建筑双子塔举行首映礼，获得当地影迷高度评价……

马来西亚默迪卡中心近期民调显示，马来西亚民众对中国整体好感度持续保持高位，84%受访者认为马中关系发展良好。

黄振威认为，文化交流与文明互鉴是增进民众相互理解的重要途径，期待习近平主席此访进一步拓展两国媒体、智库和院校间交流合作。

马来西亚书协协会会长黄瑞庆曾多次到中国交流访学，对习近平主席来访充满期待，表示相信这次访问将为两国文化资源共享、艺术成就互鉴、创新经验交流提供新机遇，推动两国文化交流和友好事业焕发新生机。

“源远流长，更上层楼。”马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说，习近平主席此次访问马来西亚，将展现双方在动荡世界中深化双边合作的决心与实现共同愿景的智慧。“这次访问意义非凡。期待两国领导人站在新的历史起点上，携手推动中马关系迈上新台阶。”

志同道合的好朋友 携手发展的好伙伴

——马来西亚各界热切期待习近平主席对马进行国事访问



多种机器人 集结消博会

4月14日，机器狗在第五届消博会现场演示运送药品。

第五届中国国际消费品博览会聚焦未来科技，各式各样的机器人纷纷亮相，以前沿科技实力与创新应用，勾勒出未来生活的全新图景。

新华社记者 蒲晓旭 摄

国家电网全力应对极端天气 20省份主网平稳运行

新华社北京4月13日电(记者戴小河)针对全国大范围极端天气，国家电网第一时间启动应急响应，设备管理部门统筹调配抢修力量物资，全力以赴保障电网安全稳定运行和可靠供电。截至13日9时，共投入9.4万人、2.2万台车辆开展应急响应，配置发电机9417台、发电车2412台。目前本轮大风强对流天气主要影响的20省份主网总体运行平稳。

在保障民生用电最前线，各地电力公司迅速行动。4月12日，北京平原地区阵风风力持续加大，延庆、昌平、门头沟、房山、怀柔等部分地区阵风11至13级。国网北京电力安排4300余名应急抢修人员携270多台中低压发电车、350多台小型发电机在全市分区驻扎，调派4支300余人的综合应急救援队伍携带照明灯塔、充电方舱、油锯等应急装备，提前驻点布防。

国网冀北电力依托输电可视化、微气象监测、覆冰舞动监测等装置，开展可视化不间断轮巡，组织552支抢修队伍和56支应急救援基干分队，总计5200多名专业抢修人员奋战在应急抢险一线。

科技力量在此次应急响应中发挥了关键作用。国网石家庄供电公司依托无人机飞巡、超声波局放检测等技术手段，提前对需要重点防范的289条输电线路开展特巡，合理前置激光炮、

带电作业等装备力量，及时消除风刮异物等各类隐患。

在持续降雪的内蒙古呼伦贝尔市、锡林郭勒盟、赤峰市，国网蒙东电力重点加强特高压、重要输电通道、枢纽站等特巡特护，落实防外破、防大风、防覆冰等措施，安排特巡队伍644支、8052人次、车辆827台次、无人机336架，对辖区换流站、变电站、线路开展特巡，全面做好应急准备工作，全力保障电网安全稳定运行。

一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元 支持实体经济力度稳固

新华社北京4月13日电(记者吴雨)我国首季金融统计数据13日出炉，当季金融总量保持合理增长。中国人民银行当日发布的数据显示，一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元，其中，企(事)业单位贷款增加8.66万亿元。

中国人民银行的报告显示，3月末，我国人民币贷款余额265.41万亿元，同比增长7.4%。分部门看，一季度，住户贷款增加1.04万亿元；企(事)业单位贷款增加8.66万亿元，其中中长期贷款增加5.58万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币(M2)余额326.06万亿元，同比增长7%；狭义货币(M1)余额113.49万亿元，同比增长1.6%。

另外，一季度我国人民币存款增加12.99万亿元，其中，住户存款增加9.22万亿元。3月末，我国人民币存款余额315.22万亿元，同比增长6.7%。

同日发布的社会融资数据也显示，3月末，我国社会融资规模存量422.96万亿元，同比增长8.4%。一季度，我国社会融资规模增量累计为15.18万亿元，比上年同期多2.37万亿元。